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Slunce – statistika:
Hmotnost (kg) 1,989.10+30

Hmotnost (Země = 1) 332 830
Rovníkový poloměr (km) 695 000
Rovníkový poloměr(Země = 1) 109
Průměrná hustota (kg/m3) 1 410
Doba rotace (dní) 25-36*
Rychlost (km/s) 618
Průměrná povrchová teplota 6 000°C
Teplota v jádře 14 000 000°C
Stáří (mld let) 4.5 

Chemické složení :
vodík 92.1%
helium 7.8% 
kyslík 0.061%
uhlík 0.030% 
dusík 0.0084% 
neon 0.0076% 
železo 0.0037% 
křemík 0.0031% 
všechny ostatní 0.0054% 
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Merkur Venuše Země Mars

průměr – tisíce km

vysoká hustota (ρ ~ 5 000 kg.m-3)
řídká atmosféra

malý počet měsíců ( 0 - 2 )
„pomalá“ rotace

Velké
planety

Jupiter Saturn Uran Neptun

průměr – desetitisíce km
nízká hustota (ρ ~ ρvody)

hustá atmosféra
velký počet měsíců

„rychlá“ rotace

Merkur

Velké

Merkur se otočí jeden a půlkrát během jednoho oběhu, 
nebo taky třikrát za dva oběhy kolem Slunce. Kvůli této 
rezonanci 3:2 je na Merkuru jeden sluneční den (období
od svítání do svítání) dlouhý celých 176 pozemských 
dní, tedy dva Merkurovy roky a tři Merkurovy hvězdné
dny (otočky vůči vzdáleným hvězdám). Rezonance jeho 
oběhu a rotace je ukázána na následujícím diagramu: 

Zajímavost :

Venuše

Velké

Zajímavost :

Atmosféra Venuše je poměrně hustá a především značně
horká. U povrchu je atmosférický tlak devadesátkrát větší
než u nás na Zemi. Stejný tlak působí u nás na ponorku, 
která je 3000 m pod hladinou oceánu.

Ve složení atmosféry je dominantní oxid uhličitý, jimž je 
tvořena z 96 %. Dále pak je 3 % zastoupen dusík a v 1 % 
atmosféry jsou schovány prvky jako: oxid siřičitý, vodní
páry, oxid uhelnatý, argon, hélium, neon, chlorovodík a 
fluorovodík. 

Vysoká koncentrace oxid uhličitého je příčinou silného 
skleníkového efektu, jevu, kdy sluneční paprsky procházejí
skrze atmosféru, ale teplo, které se vytvoří jejich dopadem 
již atmosféra ven nepustí. Bylo vypočítáno, že Venuše odráží
pouhé 2 % slunečního světla

Země

Velké

Zajímavost :

Země je třetí planeta naší sluneční soustavy, počítáno 
z pohledu Slunce, od kterého je vzdálena 150 miliónů
kilometrů.

Je zatím jedinou znjedinou znáámou planetoumou planetou, na které existuje 
žživotivot.

Vzdálenost naší planety od Slunce, je právě taková, že 
jsou zde takřka ideální podmínky pro život. Kdyby 
naše planeta obíhala blíže Slunci, pak by na Zemi 
bylo příliš veliké horko, v opačném případě by naopak 
bylo příliš chladno, aby zde mohl vzniknout život.

Má jeden měsíc – MMěěssíícc.
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Měsíc :

Měsíc je samozřejmě znám již z dob prehistorických. 
Hned po Slunci je to druhý nejjasndruhý nejjasněějjšíší objekt na naobjekt na našíší
oblozeobloze. 
Měsíc je také jediný přirozený satelit Země a na 
obloze je viditelný pouze proto, že odráží sluneční
paprsky, stejně jako je tomu i u ostatních měsíců a 
planet. Měsíc má vváázanou rotacizanou rotaci, to znamená, že k 
nám má přivrácenu po celou dobu oběhu stejnou 
stranu. 

Vzdálenost Měsíce od Země: 384 400 km
Průměr: 3 476 km
Hmotnost: 3,75×1022kg

Měsíc nemnemáá atmosfatmosfééruru.



Jsou jevem, který je na obloze velice snadno pozorovatelný. Během oběhu Měsíce po oběžné dráze 
se mění úhel mezi Zemí, Sluncem a Měsícem, tedy osvětlená část Měsíce, která je pozorovatelná na 
zemském povrchu. Protože Měsíc světlo pouze odráží nikoli vyzařuje, vnímáme tyto neustále se 
měnící osvětlené části Měsíce jako jeho ffáázeze.
Někdy bývá zcela osvětlený, pak pozorujeme na obloze úúplnplněěkk, během ostatních nocí vídáme pouze 
jeho část – Měsíc dorůstá nebo couvá, potom se nám na krátký čas schová úplně – nastává NovNov. 
Tento měsíční cyklus fází má periodu 29 dnperiodu 29 dníí, 12 hodin a 44 minut, 12 hodin a 44 minut a nazývá se synodický msynodický měěssíícc. 
Je to doba, během níž se Měsíc dostane opět do stejné fáze 

fáze Měsíce :

Mars

Velké

Olympus Mons
je největší sopka ve sluneční soustavě.

Vrchol Olympus Mons se tyčí kolem 21 km nad gravitačním povrchem 
Marsu. 

Olympus Mons, hora Olymp - sídlo řeckých bohů, byla dříve pojmenovaná
jako Nix Olympica (Sněhy Olympu), jelikož se v dalekohledech hvězdářů
jevila sněhobíle jasně. To, co ve skutečnosti viděli, však byla mračna z oxidu 
uhličitého (CO2) a vody. 
Průměr základny sopky je 624 km a násobný kráter na vrcholu má napříč
80 km. Svah této sopky není příliš strmý s výjimkou spodních 6 km, kde je 
stěna téměř kolmá.

povrch Marsu

Jupiter

Velké Io Callisto

Galileovské měsíce

Europa Ganymed

Saturn

Velké

Saturn patří mezi velké planety, podobá se Jupiteru 
(jeho hmotnost je však jen třetinová). 
Jde o z velké části plynné těleso, složené převážně z 
vodíku s nejnis nejnižžšíší hustotou (690 kg/mhustotou (690 kg/m33) v cel) v celéé slunesluneččnníí
soustavsoustavěě. 
Velmi nápadné je u Saturna jeho zplozploššttěěnníí na pólech, 
způsobené rychlou rotacrychlou rotacíí (takže rovníkový průměr je 
120 660 km, zatímco polární průměr činí jen 98 000 
km. 
Sklon osy rotace vůči oběžné dráze má velký význam z 
hlediska viditelnosti Saturnova prstence.

Uran

Velké

William Herschell objevil Uran jako první planetu 
moderního věku, při systematickém prohledávání
oblohy s jeho dalekohledem 13. března 1781. 
Uran byl vlastně pozorován předtím už mnohokrát, ale 
zapadl ignorován jako další hvězda . 

Herschell nebyl ani profesionální astronom, byl prý 
znamenitý hudebník a pěstoval astronomii jen jako 
svého krásného koníčka. Nakonec se Herschell stal 
astronomem anglického krále Jiřího III.

Neptun

Velké

Johann Gottfried Galle byl německý astronom. 
Na observatoři v Berlíně s pomocí svého studenta 
Heinricha Louis d'Arreste v noci z 23. na 24. září 1846 
jako první člověk vědomně pozoroval planetu Neptun. 
Pozici planety zjistil z výpočtů francouzského astronoma 
Urbaina Le Verriera.

Mgr. Jiří Motis
Gymnázium Plasy

Zpracoval:

© 2006


